

2003年8月3日

從士師記看士師的信心(四)

參孫

來 11:32-34; 士 13:1-7; 15:20

(一) 參孫

參孫著人猜一謎語，猜中有獎，獎品是「三十套衣裳，包括裏衣」謎面是「吃的從吃者出來，甜的從強者出來。他們三日也猜不出來。這群陪伴參孫的少年威脅參孫的妻(士 14:15)要探出謎語的意思來，否則放火燒屋，包括她和她父親家的屋。那城裡的人對參孫說：「有甚麼比蜜還甜呢？有甚麼比獅子還強呢？」(吃者---是獅子的別名)

參孫對他們說「你們若非用我的母牛犢耕地，就猜不出我謎語的意思來。」(士 14:18)。母牛犢是未生育過的小母牛，不用來耕田的。通常以色列男子稱呼他們的愛人或妻子，以母牛，母鹿稱之，即責備他們利用他的妻子套取謎底。結果，參孫顯出謎底是一強者，殺了三十人，奪了他們的衣裳，送出獎品(14:19)給猜出謎語的人。

(二) 士 13:3 說到拿細耳人，拿細耳人是甚麼人？

民 6:1-8「拿細耳人就是歸主的意思」。也就是分別出來的意思。這是特別的願，這願是離俗歸耶和華，可以是一個時期，也可以是終生。參孫是終生作拿細耳人，非自己的許願是被選上(士 13:7)，要遠離清酒，濃酒，也不可喝甚麼清酒濃酒作的醋，不可喝甚麼葡萄汁，也不可喫鮮葡萄和乾葡萄，在一切離俗的日子，凡葡萄樹上結的，自核至皮所作的物，都不可喫。6:6「不可挨近死屍，不可用剃頭刀剃頭」。參孫不將自己分別為聖，接近死屍(14:8)；後來，又告訴人他氣力的源頭，讓人將頭髮剃走。(16:17)；參孫有沒有喝酒則不知道。

(三) 參孫的信心

啟導本在士 16:31 結束參孫人生的記述後有如下的描寫：

「參孫一生極富戲劇性。他的性格異乎常人，天使(神人)宣告他的出生(13:2-21)，終生為拿細耳人，但因肉體的情慾玷污了拿細耳人分別為聖的身分。神召他為以色列人的士師，充滿

神力，但他不守本分，最後成為階下囚。他最可貴的地方是對神的信心(來 11:32)。最後痛悟前非，寧可棄生命，也不叫神的名受到羞辱。」

參孫的事蹟記載在士師記 13 章至 16 章內。雖然他有肉體軟弱的一面，然而讓我們來學習他強的一面，他對神的信心。

(1) 信心的建立:

士 13:25「在瑪哈尼但，就是瑣拉和以實陶中間，耶和華的靈才感動他。」

士 14:6「耶和華的靈大大感動參孫，他雖然手無器械，卻將獅子撕裂，如同撕裂山羊羔一樣。他行這事並沒有告訴父母。」

士 14:19「耶和華的靈大大感動參孫，他就下到亞實基倫擊殺三十個人，奪了他們的衣裳，將衣裳給了猜出謎語的人。參孫發怒，就上父家去了。」

士 15:14「參孫到了利希，非利士人都迎著喧嚷。耶和華的靈大大的感動參孫，他臂上的繩就像火燒的麻一樣，他的綁繩都從他手上脫落下來。」

耶和華靈大大感動參孫。這裏感動，成為他信心被建立的具體動力。有信心與獅子搏鬥，信心與人搏鬥，有信心自我脫險。感動，新英文聖經譯為催促，希臘譯本譯為伴隨，希伯來文譯為激動，有譯作強迫他。

(2) 信心的表現

除了剛看到神的靈大大感動參孫，結果參孫如何有信心與獅子搏鬥，與人搏鬥，自我脫險的信心表現外。我們再看他一次對神信心的表現。記載在士師記第十六章。

參孫後來喜愛一婦人，名叫大利拉，非利士人首領用一千一百舍勒銀子，(約 13 公斤)是米迦給少年人工資的 110 倍(士 17:10)，收買大利拉要探悉參孫氣力大的原因。大利拉三番求參孫告訴他力大的原因，參孫三番裝假叫人將他捆綁，他三番都能將之掙脫，其實背後他對神有信心之故。可惜，最後，耐不住女人的天天用話催逼(士 16:16)，把心中所藏的話告訴了她，就是力氣的來源，不是綁他，乃是剃他的頭髮。(士 16:17)不是留髮可留力，乃是不留髮，表示不留神在，結果，神不幫助，甚麼也做不出來了。這是信心表現過了頭，上述三次的脫綁，全以為真的是自己力大，忘記了神與他一起，神一離開，甚麼也沒有了。聖經在告

訴我們，我們對神要有信心，時刻要神的幫助，參孫要人替髮，像不要神了，即像陷在得意忘形裡。

(3) 信心的乞求: 士 16 章

大利拉打探到參孫力氣的來源後，非利士人的首領手裏拿著銀子，上到婦人那裏來(士 16:18)。參孫在睡夢中被人剃了頭髮，當他醒來，力氣離開他了。聖經說，耶和華神已經離開他了。

士 16:20「大利拉說，參孫阿!非利士人拿你來了。參孫從睡中醒來，心裏說，我要像前幾次出去活動身體，他卻不知道耶和華已經離開他了。」

非利士人把他拿住，剝了他的眼睛，在監裏推磨，為要侮辱他。因為推磨是以前女奴的工作(士 9:53)

士 16:22 然而他的頭髮被剃之後，又漸漸長起來了。士 16:23 非利士人的首領，要給他們的神大衰獻大祭，並且歡樂。因為他們說，我們的神將我們的仇敵參孫交在我們手中了。眾人看見參孫，就讚美他們的神，並要戲弄參孫。

士 16:26「參孫向拉他手的童子說，求你讓我摸著托房子的柱子，我要靠一靠。那時房的平頂上約有三千人。

士 16:28「參孫求告耶和華說:主耶和華阿!求你眷念我。神阿!求你賜給我這一次的力量，使我在非利士人身上報那剝我雙眼的仇。」這裏見到參孫用信心去乞求耶和華神。他說，主，耶和華，神阿..見參孫何等迫切，也見其懊悔之心。

士 16:29-30「參孫就抱住托房的那兩根柱子，左手抱一根，右手抱一根，說，我情願與非利士人同死，就盡力屈身，房子倒塌，壓住首領和房內的眾人。這樣，參孫死時所殺的人，比活著所殺的還多。」

在這裡想一想，是否，真的完全是參孫的力大所致，看來應是神在幫助，我們以信心向神乞求，神是會幫助的。

順道一提，非利士人是挪亞的後代，創 10:6「含的兒子是古實，麥西，弗，迦南，13 麥西生路低人...14...迦斐託人，從迦斐託出來的有非利士人。」舊約提及非利士人約有三百次，多在士師記與撒母耳上下。